

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fl. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

DR. FRANCISZ LAJOS.

Társzerkesztő:

DR. KASZALA JÁNOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.

Hirdetések árai: Egy háromhasábos petisors ára 16 fillér.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fl.

A népszerűtlen Akadémia.

Nyitra, május 20.

A Magyar Tudományos Akadémia elnöke Berzeviczy Albert az Akadémia ez évi közgyűlésén mondott megnyitó beszédében felpanaszolja, hogy a közönség az Akadémiával szemben gyakran észlelhető közönyt tanúsít, a sajtó pedig majdnem állandóan és általánosan barátságtalan hangon ir első tudományos intézetükről.

Az elnök ezen jelenségek okait abban látja, hogy nálunk a tudomány még kevés megbecsülésben részesül; továbbá, hogy nálunk a közvélemény az Akadémia feladatát és helyzetét tévesen ítéli meg, a miből szükségképpen támadnak túlzott, vagy elhibázott követelmények az intézettel szemben.

Berzeviczy azonban nem elégszik meg azzal, hogy felderíti az Akadémia népszerűtlenségének okait, hanem keresi a módokat és eszközöket is az említett okok eltüntetésére. Tisztán látó szemmel pillantja meg az Akadémia feladatait, melyekre őszinte nyíltsággal rámutat. Ezen feladatok között súlyt fektet az irodalmi kritikára s annak a nézetének ad kifeje-

zést, hogy ezen a téren az Akadémiának irányt és példát adólag, vezetőleg kell működnie. Elfogulatlan, de egyúttal *kérlelhetetlen igazságkeresés* mellett előkelő higgadság és választékos forma tüntesse ki az Akadémia munkásait, valahányszor bírálói szerepben mutatkoznak be.

Berzeviczy beszéde megjelent a Budapesti Szemle ez évi május havi számában és mindenki, a ki ezt a beszédet olvasta csak örülhetett annak, hogy végre egy, a gyakorlati élet terén mozgó s az Akadémia tudományos feladatait — melyeknek tüzetesebb felsorolására itt ki nem terjeszkedhetünk — kitűnő érzékkel megjelölő beszéd hangzott el az elnöki székből.

Álljon az irodalmi kritika a *kérlelhetetlen igazságkeresés* jegyében! Nemesebb, az Akadémiához méltóbb feladatot gondolni sem lehet, mert ki keresse az igazságot erős lélekkel, ha nem az az intézet, melynek létfeladatát alkotja az, hogy az igazságot keresse.

Csodálatos most már, hogy az Akadémia folyóiratának, a Budapesti Szemlének éppen az a száma, melyben Berzeviczy beszéde megjelent, hosszú cikket közöl a magyar kapi-

talisztikus irány egyik főképviselője, *Mallakovits Sándortól*, melyben a szerző az ipar alakulásáról értekezik.

A cikk nagy olvasottságra és alapos szakismeretekre vall, de midőn szerzője a *kisiparról* beszél, akkor teljesen szem elől téveszti a tudományos és irodalmi kritika főelvét, a *kérlelhetetlen igazságkeresést* és a legnagyobb mérvben *irányzatossá* lesz.

A kisipar számos ágának teljes pusztulást, kihalást jósol s a kisiparosnak mentő deszka gyanánt azt ajánlja, hogy lépjen be a nagy gyári vállalatba munkásnak, foglalkozzék a gyári cikkek eladásával, mint kereskedő, vagy a cikkek javításával (a foltozási munkával), melyet a gyárak el nem vállalnak.

De ez még hagyján, ez lehet utóvégre tudományos meggyőződés, ha még oly helytelen is. De Matlekovits tovább megy és pálcát tör az *ipariképesítés* követelése felett, vitatva a *korlátlan iparszabadság* jogosultságát; értéktelennek mondja azokat a törekvéseket, melyek a kisipar megmentésére irányulnak, milyenek a szövetkezetek és a kisiparosoknak munka- és erőgépekkel való ellátása, a műizlés fejlesztése, *állami és törvényhozási támogatás*.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCÁJA.

Pozsonyi képek.

Mihálytorony.

Múlt időknek képe rajzik az agyamban,
Képzetelem szállong messze kődorszámban,
S míg a múltat nézem, hol annyi szent orom,
Meghatod lelkemet, ócska Mihálytorony.

Ócska a köntösöd, ócska külső képed,
De ez most elöttem a te legszebb élted,
Dieső nagy napoknak büszke hirdetője,
Ócska Mihálytorony, minden torony őse!

Ötszázestendőnek viharorgonája
Hirdeti a múltad s zugja és kántálja:
Titáni harcokban épp a Halál mellett
Állottál s megroppant acélozott melled.

Most komoran merengsz a nagy éjszakában,
Többé nem tüzesen, mint hajdan nagy csatákban,
Midőn szent harcunból részedet kivetted,
Érezve a vészt, mely elzajlott feletted.

De azért még állasz, Pozsony büszkesége,
Ősi városunknak ősrégi emléke!

Velünk raboskodtál, velünk lettél szabad:
Emléked nem hamvad, soha el nem apad!

Úgy elnézem sokszor kőkockád, gránitod,
Néma tisztelettel, míg lelkeim tanítod,
S a sürgő forgó nép is, a mely alattad jár,
Gondolatban rád száll, mint énekes madár.

És bár elfáradtál annyi idő alatt,
Amely fejed felett elszállott, elhaladt,
Órad lapjainak négy nagy mutatója
Az Élet idejét mégis írja s röjja,
S Szent Mihály arkangyal ép a fejed felett
Nézi közemekkel a múltat s a jelent.

Korzó.

Ha eljő az óra s kigyul a drága fény,
Előmül a népség, az ifju és a vén.
Népséssé lesz utcád s rád terül a mámor,
Mintha megjelenék ezer bűvös Ámor.
Folyik a szó benned s nyegle uraságok,
Öltözött legények s déli asszonyosságok
Lejtenek kecsesen jobbra-balra térve,
Ameddig keringni lehet a kis térbe.
Zsong az egész utca, zsongása bűbajos,
Mintha ott teremne ez az egész város.
S amíg így cseregnek édes izgalomba,
Megjelen egy szekér otromba, iromba,
S rajt' egy durva szenes káromkodik nagyot,
Hogy ez úrközönség helyt néki nem hagyott.

A vár.

Ott áll merően, mint bús nyoszolya,
Felemelt lábbal égnek fordulva
És ezeréves multról álmodik
A hegytetőn, bár majdnem megropogik.

Titán kövein zort alkonyárnyak:
Feledés, közöny ott együtt várnak,
Virrasztnak együtt, mint két jó barát,
Hogy összezúzzák ócska vén falát.

Mélyen járt rajt' a pusztítás ékeje,
Segítő kéz őh nem nyúl feléje,
Mert az Élet vad haláltusája
Közönnyel nézi s nem gondol rája.

De van im mégis, ki gondol vele:
Suhanc gyerkecök mennek felfele,
Kezőkben kavics, kő és parittyá,
Hinnéd talán, hogy mind ősi szittyá.

S felérve egyik berdőt kiáltott;
Egy festmény romja állott árván ott.
Parittyá-kő hullik, kacag a sok gyerek,
S az ősfalon egy emlék tünkre megy.

Irta: **Veszprémi Dezső.**

Kivégzi Matlekovits a házi- és népipart is, melyet ma már, a tőke uralmának korszakában fentartani nem lehet.

A kapitalizmus dicsőítése Matlekovits cikkében ott éri el csúcspontját, a hol a szerző a tőke garázdálkodásának legkárosabb következményeit, a *kartelleket* teszi szóvá. Szerinte ezeknek a gazdasági alakzatoknak még a *kinövéseit* sem szabad lenyesni, mert azok az intézmény természetével járnak s így a kinövések ellen való minden törekvés a gazdasági haladás gátolását jelentené!

Napvilágot látott e szerint az Akadémia tudományos folyóiratában egy a kapitalizmus szolgálatába állított, irányzatos s éppen azért tudománytalan cikk. Nem az első és nem az utolsó ebben a folyóiratban és az Akadémia munkálkodásában. És ez az irányzatosság bizony szintén *egyik oka* az Akadémia népszerűtlenségének.

Polónyi Géza — a keresztény porondon. A magyar közélet veterán munkásának, Polónyi Gézának szerepléséről különféle képen vélekednek az országban, jellemét, szándékait és törekvéseit is nem egyformán ítélik meg.

Van azonban két tulajdonsága Polónyinak, melyeket legnagyobb ellenségei sem tagadhatnak el tőle. Kevés olyan ember van az országban, a ki annyit dolgozott és küzdött volna, mint ő, és kevés embernek van az övéhez hasonló arányú tehetsége és tudása.

Ha ez a férfiú, a ki eddig a keresztény restauráció munkájában kifejezetten nem vett részt, egyszerre megjelenik a mi táborunkban és kiáll a porondra, hogy felemelje szavát a vallást és hazát támadó irányok, első sorban a szabadkőműves páholyok aknamunkája ellen, mi ezen vállalkozás felett mást mint örömet nem érezhetünk. Hiszen Polónyit egyéni érdek nem vezette és nem is vezethette a mi harcoló soraink közé. Nálunk anyagi jutalmakat nem osztogatnak, előlépésben az embereket nem részesítik, mert hiszen nincs kezünkben a kormányhatalom és előlépésre, emelkedésre

nem is számíthat egy olyan ember, a ki a karrierjét már befejezte, a melyen különben olyan magasra emelkedett, mint a mily magasra a polgári pályán egyáltalában fel lehet emelkedni.

Hogy mit keres tehát Polónyi a keresztény magyar társadalom küzdő táborában, azt ő maga magyarázza meg a budapesti keresztény szervezeteknek f. hó 14-én tartott közgyűlésén mondott klasszikus tömörségű szavaival:

Szívem szerint arra kérem Önöket, — kezdte beszédét, — üdvözlje a budapesti katolikus népgyűlés Magyarországnak összes vallásos és hazafias polgárait felekezeti és pártkülönbség nélkül. (Elénk helyeslés.) Közel negyven esztendő, küzdelmes közpályámon ma vagyok először olyan gyülekezetben, amely felekezeti jelegű. (Eljenzés.) Most, mikor hadat üzentek a vallásnak és a hazának, hitvány gyávaság volna elmaradni a zászló alól, mely őseinknek legszentebb kegyeletes hagyatékát akarja megvédelmezni. *Nem támadni jöttünk ide, de megvédelmezni atyáinktól ránk maradt jogainkat, vallásunkat, hogy azt sértetlen épességben tarthassuk és hagyhassuk utódainkra.* A messze idők regevilágában Priamus alakja tűnik elém. Aggastyán korában menekült az oltár elé, hogy ott meghalhasson. Csakhogy Priamus akkor menekült az oltár elé, mikor Trója már elesett. Nekem az a meggyőződésem, hogy az oltár előtt kell megvédelmezni Tróját, mielőtt elesett, mert jaj nekünk, ha Magyarország Trójája egyszer megszűnt keresztény ország lenni. (Zajos tetszés és taps.)

Szeretett testvéreim! Hitvallást tesztek. Rómái katolikus vagyok. Büszkén vallom annak magam. A vallást a vigasztalás bölcsességének tekintik. Szívesen osztom meg e drága kincset mindenkiel, de magamtól elvenni azt nem engedem. (Tetszés.) *A hit nem ellensége, támasztéka a tudománynak.* (Ugy van!) A hit ott kezdődik, ahol a tudomány a korlátolt véges elme okából határmegyéjét találja. Gyarló emberek, mi vagyunk az okai, hogy a tudomány határa közelebb áll és szűkebb, mint a hitnek végtelenül nagy birodalma.

A legutóbbi időkben már meg kellett ér-nünk, hogy támadás ért bennünket azok részéről, akik nem akarják elhinni, hogy a hit maga a legjobb orvos ott, ahol a tudomány kételyével szemben, a lelki gyötrelmekkel szemben a lélek halhatatlanságában kínál megbecsülhetetlen orvosságot. Bűnösnek tartom azokat az embereket, akik a munka verejtéke közben megrokkant szegény munkást megfosztják a vallás vigasztalásától, hogy azután kenyér helyett előfizetési felhívást és szakszervezeti nyugtát nyujtsanak neki. (Elénk tetszés.)

Mi, akik a türelmességnek, a felebaráti szeretetnek evangéliuma alatt nőttünk fel, mi nem bántottunk az országban soha senkit felekezeti tén. Rákóczi, a nagy fejedelem jó katolikus volt és hamar elfelejtették, hogy a vallással-

badságért küzdött. Deák Ferenc alkotta meg a jó katolikus türelmességének nagy bizonyítéka gyanánt az emancipációt. Nem számítotunk arra, hogy ezért olyan hamar halátlansággal kell találkozunk. Ma már ott vagyunk, hogy ha valaki katolikusnak mondja magát, akkor már klerikális és ultramontán, ha pedig ezt a szót, zsidó, ki meri mondani, akkor már antiszemita.

En sem az egyik, sem a másik nem vagyok. De hogy ezeket a tiszteletreméltó urakat ezekről a címzésekről már egyszer leszoktassuk, tegyünk fogadalmat arra, hogy a jövőben megtiszteltetésnek tekintjük ezt a rágalmazást. (Zajos tetszés és taps.)

Polónyi tehát küzdeni akar azokért az ideálokért, melyeket mindig tisztelt, de a melyek ellen most gyűlöletes harcot indítottak ellenségeink. Küzdeni akar *velünk*, mert nehéz időkben az erők tömörítése a legszükségesebb feladat.

Tiszteletre méltó elhatározás ez, mely használ az ügynek és disziti a férfiút, a kinek a lelkében megszületett.

Tíz évi útfejlesztési program.

Turchányi Ödön Nyitra vármegye alispánja *Králík* Adolf kir. főmérnök és a kir. államépítészeti hivatal főnökének közreműködésével terjedelmes jelentést és 10 évre kidolgozott munkaprogramot terjesztett a törvényhatósági bizottság elé a vármegyei közutak és közúti műtárgyak építését illetőleg.

A jelentés a vármegye utait vizrajzi és közgazdasági tekintetből három vidékre osztja: nyitravölgyi, vág- és morvavölgyi vidékre. Mind a három vidéken külön-külön megállapítja a vármegye közúti igazgatására váró feladatokat, s azután áttér annak előadására, hogy a jövő 10 év alatt, 1911-től 1920-ig mily összegek fognak ütrendezési célból a vármegye rendelkezésére állani, mert csak a költségvetési tervezet megvilágítása képezheti az alapját annak a kérdésnek, hogy a jelentés általános részében vázolt feladatok közül a legközelebbi tíz év alatt melyek lesznek és mily sorrendben megoldhatók.

A megépítendő utak, a *költségvetés szempontjából* két kategóriára oszlanak. Olyanokra, melyek a közúti alap és olyanokra, melyek a vámalap terhére esnek. Ehez képest az alispáni tervezet külön tünteti fel a két alap jóvedelmét és terheit.

A közúti alap jóvedelme 1911-től 1920-ig

Hogyan mulatnak Budapesten?

Detektiv történet.

— Irta: Fröhlich János. —

„Goldos” modern, egészen új keletű elnevezése a jól ösmert „vureni”-nak, éppen úgy, mint a „pali” a régi baleknek. A könnyelmű, pénzt esztelenül szóró férfit nevezik goldosnak, a Budapesten elég szép számmal található korhelytanyák érdekeltjei. Hogyan és honnan keletkezett ez a fura szó? Mi az etimológiája? Mint minden a tolvajnyelv szótárába tartozó szónál, ennél is csak sejteni lehet eredetét.

A goldos kedvence, vagyongyűjtési forrása a mulatóhely-tulajdonosnak. Száz kései vaesorára betérő vendég együttvéve nem ér annyit, mint egy közepes goldos.

A fővárosban tizenöt-husz olyan lumptanya van, melyeket goldosok zsebére alapítottak.

A detektivek akárhány kitűnő fogást csináltak már ilyen helyeken és tudvalevő dolog, hogy nagyon sokszor a pénzt szóró gonosztevő költsékezésével vonta magára a rendőrség figyelmét.

A Józsefváros egyik ilyen tanyáján történt:

Éjfél után egy óraker egy gummikerekű kocsit állt meg a tanya előtt és két elegáns uriember szállt ki belőle, hangosan kérdezve:

— Mennyi sörük van?

A pincérek nem értették a kérdést. A vendég megmagyarázta:

— Azt kérdelem, hogy mekkora sörkészletük van raktáron.

A tulajdonos szeme felesillant.

— Elsőrangú goldosok! — sugta oda a főpincérnek.

— Tolják össze az asztalokat és rakják össze valamennyit! — parancsolta a sör íránt érdeklődő.

Néhány pere mulva teljesült a kívánsága. Mikor a sörös üvegek légiója már ott volt az asztalokon, a vendég folytatta.

— Ha valaki ide bejön és sört kér, utasítsák csak hozzám. A maguk sörét megvettük és csak nekünk van jogunk a többi vendégeknek eladni belőle.

A pincérek mély hajlongással jelezték, hogy megértették a dolgot. De ki issza meg a rengeteg sört? Ujabb vendégekre nem volt kilátás és így a pincérleányok telepedtek le az

urak körül és iparkodtak minél többet fogyasztani.

Husz-harminc üveg sör hamarosan elfogyott, többet az iváshoz szokott leányok sem birtak elfogyasztani. A tulajdonos aggódott, hogy a két mulató vendég csak a megívott sört fogja megfizetni és a többit a nyakán hagyja. Kellott valami jó segítségről gondoskodni.

A tulajdonos, a főpincér és a pincérleányoknak gyakorlatra és korra legelseje egy csoportba verődve tanakodtak.

A főpincérnek jutott eszébe a mentő gondolat. Egy ugrással az utcán termett és a közeli kocsialomás kocsisait, valamint a szomszéd utcabeli táncterem vendégeit értesítette, hogy potyaivókra volna szükség.

Néhány pere mulva aztán egymásután bakák, kocsisok és egyéb utcán található alakok vonultak fel és rendeltek sört. A két jókedvű úr pedig készségesen szolgálta nekik a sört, a mely aztán egy óra mulva egészen elfogyott.

A sör után következett a bor és végül a pezsgő meg a pálinka. Minthogy pedig az italhoz enni is kellett, a konyhából hamarosan előkerült minden, a mi megehető volt.

5.787,250 koronára van előirányozva. Ebben befoglaltatik az államsegély is, mely 1911—1912. évekre 90 ezer koronában, a további 8 évre évenként 100.000 korona összegben vétetett fel.

A fentebb kimutatott jövedelem nagy részét a személyi és dologi kiadások, a fentartási és felügyeleti költségek s a már fennálló tartozások törlesztésére fordítandó összegek emésztik fel, ennél fogva az utak fejlesztésére, vagyis a programba beállítandó fejlesztési munkák költségeire csak az az összeg használható fel, a mely a rendes és állandó évi kiadások levonása után fennmarad.

Számba vette az alispán a közúti alap terhére eső útfejlesztési program megállapításánál azt a fontos körülményt is, hogy az államkincstár a vármegye törvényhatósági útjainak egy részét az 1911. és 1912. években államosítani fogja s így 1913-tól kezdve a vármegye állandó közúti kiadásai is apadni fognak. Államosítani fog az említett két év alatt:

a) a nyitra—érsekújvári út Nagysuránytól Nyitraig; b) a nyitra—nagyapolesányi út egész hosszában; c) a galgócz—zniói útnak az a része, mely Nagytapolesánytól Zsámbokrét és Privigyé községeken át Turóczvármegye határáig terjed; d) a vágújhely—szenicz—sasvári útnak Vágújhelytől Szeniczig terjedő szakasza; e) a szenicz—holicsi út; f) a holics—gödingi út. Ezen utak államosítása után a törvényhatósági úthálózat 172.145 kilométerrel apadni fog.

A vámalap jövedelme, mely csak a vámos utak és műtárgyak költségeivel terhelhető meg, a szóban forgó 10 év alatt összesen 1.476.086 koronában állapított meg. Ezzel szemben az alap kiadása 2.228.503 koronát tesz ki s így fedezetlenül maradna 752.444 korona. Ennyit kellene kölcsönkép felvenni, hogy a vámalap terhére eső útfejlesztési program keresztülvihető legyen. Ezenkívül még külön kölcsönösszeg felveendő a *vágsellyei Vághid* megépítésére.

Mint hogy azonban a vámalap évi tiszta jövedelme csak 30.000 koronára rug, a vármegye csak olyan összegű kölcsönt vehet fel, a melynek évi annuitása az alap tiszta jövedelméből fedezhető lenne.

A közúti- és vámalap jövedelmeinek és terheinek összegezése után megállapítja az alispáni tervezet, hogy a közúti alapnál az 1913—1920. években 187,384 kor. fölösleg mutatkozik; ellenben a vámalapnál, mint már említettük, 752,444 korona hiány. Javasolja ennél fogva a törvényhatósági bizottságnak:

Midőn már minden italt megittak és a főpincér minden cigarettáját és szivarját elszívták és már semmi sem volt kapható, indulni készültek.

A főpincér prezentálta nekik a számlát: ezeregyszázötven koronát tett ki. Egy arcizmuk sem rándult meg, a mikor kifizették. Sőt a főpincérnek husz koronát, a pincéreknek és a pincérleányoknak fejenként tíz-tíz korona borralót adtak. Elsőrangú, finom goldosok voltak.

*

Ujév reggelén hallottam ezt a történetet magától a tulajdonostól, a ki nagy örömmel mesélte, hogy ez a kis üzlet kerek hétszáz koronát jövedelmezett neki. Megkérdeztem tőle, mi történt volna akkor, hogy ha azok a finom uriembereknek látszó emberek nem tudtak volna fizetni. Megesett ez már. A gazda rava-szul mosolygott.

— Ki van zárva. Be vagyunk mi már biztosítva az ilyesmi ellen. Az én főpincérem elsőrangú hiéna, kitűnő becsűs, pompás szimatja van: az első pillanatra meglátja, hogy kinek mije lehet. Egy perc alatt megbeesüli a vendég bundáját, az ujjain levő gyűrűket

1. hogy a vámalap terhére 500.000 korona kölcsön vétessék fel 5-5%-os, évenként összesen 27.500 koronát kitevő annuitással;

2. a közúti alapnál fennmaradó fölösleg, a vámalap terhére végzendő munkák fedezésére fordíttassék, de csak azokra a vámos utakra, melyek a vám behozatala előtt törvényhatósági utak voltak.

*

Ezzel nagy vonásokban ismertettük az alispán útfejlesztési munkaprogramját, melynek sorsa felett a törvényhatósági bizottság lesz hivatva határozni. De bármiképp határoz a vármegyei törvényhatóság, annyi már most is kétségtelen, hogy az alispán jó szolgálatot tett a vármegye közönségének, midőn ezt a munkálatot közzé tette, mert kimerítő tájékoztatást és biztos alapot nyújtott a törvényhatósági bizottságnak mindazon sarkalatos kérdéseknek a megvitatására, a melyektől első sorban függ vármegyénk úthálózatának kiépítése és karban tartása.

Ujdonságok.

Az új táborig püspök.

A király *Belopotoczky* Kálmán val. belső titkos tanácsost saját kérelmére állásától felmentette s helyébe táborig püspökké *Bielik* Imre pápai prelátust, táborig konzisztórium igazgatót nevezte ki.

Bielik Imre a nyitrai egyházmegye papja és 1860-ban született Illaván. A teológiát a nyitrai papnevelőintézetben végezte s bold. *Roskoványi* Agoston 1883-ban szentelte pappá. Felszentelése után néhány évig Trencsénmegyében mint segédlelkész működött, 1888-ban a hadsereg szolgálatába állott, mint tényleges katonai káplán s nemsokára Serajevóba rendeltetett szolgálattételre. 1891-ben Pozsonyba helyezték át s itt vonta magára *Belopotoczky* táborig püspök figyelmét, aki őt maga mellé vette s a táborig konzisztóriumban alkalmazta. 1898-ban a konzisztórium titkárává nevezetett ki s ebben az állásban kapta meg XIII. Leo pápától a pápai kamarasságot. 1903-ban Con-falik táborig konzisztórium igazgató helyébe lépett, s ezen hivatalában nélkülözhetetlen munkatársává és jobb kezévé lett a táborig püspöknek. Már mint konzisztórium titkár a Ferenc József rend lovagjává, mint konzisztórium igazgató pedig pápai prelátussá és a III. oszt. Vaskorona-rend lovagjává nevezetett ki. Most pedig elfoglalja a táborig püspök díszes állását, melyre őt a legfelsőbb katonai köröknek a király bizalmával párosult elismerése emelte.

Az új táborig püspök — az első ebben a rangban a nyitrai egyházmegye papjai közül —

és a nála levő ékszer. Amellett pedig olyan, mondhatnám detektív-talentuma van, hogy a vendégnek mennyi pénze van a bugyellárisában. A jó főpincér a lelke az ily éjjeli üzletnek. Ezért nem kell bliccelésektől tartanom.

No, de azért a goldossal mégis találkoz-nak a detektívek, mikor *Finita la Komedia* elfogyott a kiszórt örökség s a léha élet neki indítja a goldost a — bűnre.

Sziporkák.

Hajtóvadászat után.

Perbe került a kocavadász, mert megsörézte az egyik hajtót. Védekezik ilyenformán: — Kérem szépen, hiszen hajtóvadászatra szólt a meghívás.

Hatásos szer.

— Hallottam, hogy a felesége tegnap elájult!

— Igen.

— És hogyan térítette magához?

— Ráültem az új kalapjára.

Megokolt óvatosság.

Az egyik sváb: Miért félsz a kutyától? Hiszen a melyik kutya ugat, az nem harap... Nem tudod ezt?

A másik sváb: Én tudom, de tudja-e a kutya?

nagy irodalmi munkásságot is kifejtett, lankadatlan munkakedve, lekötölező érintkezési mó-dora őt a társaságban is kedvelté tette. Sok nyelvet beszél: tud magyarul, németül, tótul, csehül, lengyelül, horvátul, olaszul és franciául.

Bielik Imre kinevezésével a nyitrai egyházmegyét olyan kitüntetés érte, mely amily ritka, épp olyan jogos büszkeségnek hordozó-jává teszi az egyházmegye klérusát.

A legélénkebb örömmel üdvözljük új püspökünket, aki kettős címen is a mienk, mint egyházmegyénk papi testületének tagja és mint legfelsőbb egyházi feljebbvalója a hadseregnek, melynek kötelességéhez egyházmegyénk számos papja is tartozik. Válgék működése magas állásának díszére és a kezeire bízott nagy érdekek javára!

Bérmautak. Gróf Batthyány Vilmos dr.,

nyitrai püspök a mult héten folytatta trencsén-megyei bérmautját, melynek jobbára gyönyörű májusi idő kedvezett. Bár a püspök a bérmá-lást kihirdető körlevelében az ünnepek mellőzését kérte, a plebánosok a főpásztorát váró népnél csak annyit tudtak elérni, hogy a zajos, lármás külsőségektől tartózkodjék, hogy azonban a hívek hódolata a külső fény jeleiben is kifejezésre jusson, az olyan ellen-állhatatlan kívánsága volt Trencsén vármegye hitbuzgó, kegyeletes érzésű népének, melynek eléje akadályokat gördíteni lehetetlenség lett volna. Amely községben szervezett zenekar van, ott az ki nem maradhatott a fogadtatás ünnepeiből, a lombfűzér és virágdisz mellet, mellyel tele szórták a püspök útját a hit-élet virágzó díszének jelképeül. A közigazgatás helyi hatóságai és a községi előjáróság minden plebánián tisztelgett a püspöknek, aki a szent szertartás után az iskolákat látogatta meg. Fehérhalom, Ledniczóna, Lednicz, Poroszká, Nemsó, Felsőszernye és a hozzájuk esotolt plebániák népe részesült a 3 hétre terjedő bérmaut ezen második sorozatának folyamán a Szentlélek megerősítő kegyelmében. Ma Vágszikkáson van bérmálás, melyet a püspök a következő napokon a Vágontuli esperesi kerület plebániáiban fog folytatni és f. hó 26-án befejezni.

Kohl Medárd felsz. püspök a hercegprímás képviseletében mult vasárnap f. hó 14-én Vittenzen a következő napon Nagykösztolányban bérmált. Innét Ujvároskába utazott, majd pedig átment a lipótvári orsz. fegyintézetbe, ahol 98 fegyencet bérmált meg, akiknél a bérmászlói tisztet az intézeti tisztviselők, főfegyőrök és fegyőrök töltötték be. A püspököt mindenütt nagy ünnepséggel és hódoló tisztelettel fogadták.

Személyi hir. Kondor István nyitrai

apátkanonok, a székeskáptalan gazdasági felügyelője négy heti gyógykezelésre Karlsbadba utazott.

Királyi elismerés.

A hivatalos lap május 13-iki száma közli, hogy a király ápr. 29-én kelt elhatározásával megengedte, hogy szászvárosi és tóti báró *Eperjesy* Albert rendelkezési állományban levő rendkívüli követ-nek és meghatalmazott miniszternek saját kérelmére a végleges nyugállományba való átvétele alkalmából sok évi hűséggel és oda-adással teljesített igen sikeres szolgálataiért a legfelsőbb elismerés tudtul adassék.

Katonai előlépés. *Mihálicsics* György a stóliczi hős, a debreczeni 3-ik honvédegyalozred parancsnoka, aki a nyitrai 14. honvédegyalozrednél is hosszabb időn át teljesített szolgálatot, Pozsonyba, a IV. honvédkerületi parancsnoksághoz táborig helyre nevezetett ki.

Kinevezés.

A király eberswaldi *Siegler* Konrad ezredest, a trencsényi 15. honvéd gyalozred parancsnokát a kassai 77. honvéd gyalogdandár parancsnokává nevezte ki. Helyébe ezredparancsnoknak tardsokdeddi *Benke* Béla ezredes nevezetett ki a kolozsvári 21. gyalozredtől.

A piaristák visitátorai. A kegyesrendiek római rendkormányzója a magyar piaristák 12 felvidéki házának megvizsgálására dr. *Hénap* Tamás rendi kormánytanácsost küldte ki, mint subdelegált visitátor generálist. Az alföldi piarista házakba pedig *Váry* Gellért asszistent küldte ki visitátornak a római rendkormány.

Tanári vendégeink. A pozsonyi tanterület középiskolai igazgatói ez évi értekezletüket Nyitrán tartják meg f. hó 24-én. Az igazgatói értekezlettel kapcsolatosan a pozsonyi tanári kör is Nyitrán tartja az évi közgyűlését, ugyanezen a fentemlített napon. Szíves szeretettel üdvözljük vendégeinket, a magyar nemzeti kultúra érdemes munkásait és kívánjuk, hogy sikerüljön nekik jelen tanácskozással is előbbre vinni az ifjúság oktatásának és nevelésének ügyét és érezzék magukat kellemesen kies városunkban.

Kedves figyelmet tanúsít a látogatás alkalmából kartársai iránt *Veszprémi Dezső* pozsonyi kir. kath. főgimnáziumi tanár, midőn *Pozsonyi képek* cím alatt megírt s lapunk mai tárcájában közölt költeményekben az ősi koronázási városról zeng éneket, hogy a látogatókat még azalatt az egy-két nap alatt is, a míg távol lesznek az ő Pozsonyuktól, a távolban pozsonyi emlékek köszöntsék.

A pozsonyi tanári kör ez alkalommal a nagy közönség számára is rendez egy igen érdekes és élvezetesnek ígérő előadást, melyre a nyitrai főgimnázium tanártestülete a következő meghívót bocsátotta ki:

A pozsonyi tanári kör ezidei közgyűlését Nyitra városában tartja. Ezen alkalomból a nyitrai róm. kath. főgimnázium tornaacsarnokában 1911. május 24-én, d. u. 5 órakor tartandó ülésre a t. szülőket és a tanúgy barátait szívesen látja. — A nyitrai róm. kath. főgimnázium tanártestülete. — Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. *Hirschmann* Nándor pozsonyi ág. ev. lyeceumi igazgató előadása: a család és az iskola közreműködése a nevelés munkájában. 3. *Veszprémi Dezső* pozsonyi kir. kath. főgimn. tanár felolvasása: Az 1848—49-iki szabadságharc költészet. 4. *Kocsis József* nyitrai róm. kath. főgimn. tanár felolvasása: Mily nehézségek mutatkoznak az elemi iskolából a középiskolába való átmenetnél és miként hárihatók el ezen nehézségek?

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Hammel* Árpád turóczi vármegyei berendelt tanítót a nyitrai vármegyei és *Hullin* Antal nyitrai vármegyei berendelt tanítót az abaujtonavármegyei tanfelügyelőséghez eddigi minőségükben áthelyezte.

Eljegyzés. *Veres* Gábor zayugróci polg. iskolai tanár eljegyezte *Bertók* Idát, *Bertók* Samu bántólgyesi uradalmi erdész leányát. Szabó Vazul érsekújvári tanító jegyet váltott *Kosztolányi* Juliskával Csergőn.

Ezüstlakodalom. F. hó 18-án tartották a budai szent. Anna templomban *Sevesik* Jenő kir. tanácsos, állampénztári igazgató és neje szül. *Láng* Mária, néhai *Láng* Ferenc nyitrai gyógyszerész és gyógyszerártulajdonos leánya, a kik régebben városunk lakosai voltak, ezüstitakodalmukat. Az ünnepélyes aktus a jubiláló házaspár gyermekei, szerető hozzátartozói és tisztelői körében folyt le, a kiknek üdvözléséhez a mienket is hozzácsatoljuk. Erjék meg az aranymenyegzőjüket is teljes boldogságban!

Megyei közgyűlés. Nyitrai vármegye törvényhatósági bizottsága június 10-én délelőtt 10 órakor tartja az idei rendes tavaszi közgyűlését. A tárgysorozat több mint 200 pontból áll.

Szent Orbán-napi processio. A szokásos Szent Orbán-napi körmenet f. hó 28-án, vasárnap tartatik meg; erről a helyi közönség előjárósága a részt venni óhajtó szülő tulajdonosokat azzal értesíti, hogy a körmenet a reggeli 7 órai szent mise után a piaristák templomából fog elindulni a zabori kápolnába.

A nyitrai kath. legényegyesület közgyűlése. F. hó 14-én délelőtt 11 órakor tartotta ezidei rendes közgyűlését a nyitrai kath. legényegyesület a tagok élénk részvétele és érdeklődése mellett. *Kátrászer* István apátkanonok egyesületi elnök meleg szavakkal üdvözlölte a megjelenteket, átadta a szót *Filkorn* Jenő alelnöknek, ki beszámolt az egyesület múlt és előző évi működéséről. Az alelnök jelentése sajnálattal emlékezik meg azon szomorú tényről, hogy a legutóbbi időben nem sikerült a téli tanfolyamot megtartani. A tagok csak igen gyér számmal jelentkeztek a téli előadásokra, nem különben az énekórákra sem. Az egyesületi élet leginkább a téli hónapokban virágzott. A tagok a keddi összejöveteleken, illetve az elnöki oktatásokon csaknem teljes számban megjelentek. Testületileg résztvettek

az istentiszteleteken, körmenetekben, a szentgyónás és áldozásban. A tagok önművelődését nagyban fokozták az évfolyamán több ízben rendezett színelőadások, vetítőképes estélyek. Az elnöki jelentést a pénztáros beszámolója követte. *Feitscher* Ernő pénztárost az egyesület kellemes meglepetésben részesítette. Arcképét *Juhari* Károly festő által megfestette és a közgyűlés keretében leleplezte. Az ünnepi beszédet *Sáffar* József egyesületi választmányi tag mondta, fejtegetve az ünnepelt negyedszázados működését. A tisztújítás megejtése után a közgyűlés véget ért. — Este az egyesület műkedvelői előadást rendeztek, melyet táncmulatság követett.

Főgymnasiumi kápolna. Az érsekújvári községi kath. főgymnasiumban házi kápolna létesült az ifjúsági istentisztelet céljaira. A kápolnát f. hó 10-én áldotta meg *Erhardt* Viktor érsekújvári esp. plebános, a ki egyuttal az első szent misét is celebrálta a kápolnában.

Halálozások. Báró *Révay* Gyula es. és kir. kamarás, Turóczi vármegye örökös grófja és főispánja f. hó 13-án 59 éves korában Kisselecezen meghalt. Az elhunyt alapította a kisselecezi hitbizományt és megbízottja volt a Magyar Vörös Keresztgyuleknek, melynek tevékenységében élénk részt vett. Halálát felesége szül. ungerschützi *Berchtold* Róza grófnő csillagkeresztes és palotahölgy, valamint gyermekei: báró *Révay* László es. és kir. kamarás, ghymeszi és gácsi gróf *Forgách* Károlyné szül. *Révay* Margit bárónő csillagkeresztes hölgy, báró *Révay* Gyula és *Révay* Helén bárónő, továbbá az elhunyt édesanyja öz. báró *Révay* Simonné, szül. tiszahelyesi és tajnai *Tajnyay* Ilona csillagkeresztes és palotahölgy gyászolja.

Öz. *Gáspár* Józsefné szül. *Tirpitz* Paula 1911. évi május hó 16-án, életének 53-ik évében Nyitrán elhunyt. A boldogultban *Rédeky* Gézáné szül. *Tirpitz* Sarolta nővérét, *Rédeky* Géza Nyitra város főkapitánya sógornőjét gyászolja.

Nyugodjanak békében!

Érsekújvár kölcsöne. Érsekújvár város utcai kövezésének és új járdaburkolat költségeinek fedezésére 1,350,000 korona kölcsönt vesz fel a Pesti hazai első takarékpénztár Egyesület és a vele társult Magyar Kereskedelmi Bank és Magyar Jelzálogbank fővárosi pénztárostól 50 évi törlesztésre 96/25 árfolyam és 5.25% törlesztési hányad mellett. A törlesztési szükséglet két külön álló fedezeti alapon fog elszámoltatni és pedig a kövezési kölcsön (1,037,000) a vasuti és kövezeti vámművelemből, míg a járda kölcsön (363,000 korona) a háztulajdonosokra kivetendő évi járdailletékből nyer fedezetet.

Értesítés. A Nyitrai megyei Szemle 21. számában közzétett hirdetésnyel, mellyel a privigyei Gazdasági Bank r. t. 1911. május 24-ére rendkívüli közgyűlést hívott össze, — sajtóhiba esüszott, miért is ezen hirdetésnyel megsemmisítése s új közgyűlés összehívása vált szükségessé. A t. részvényesek tehát értesítetnek, hogy az 1911. május 24-ére egybehívott rendkívüli közgyűlés megtartatni nem nem fog. — A privigyei Gazdasági Bank Igazgatósága.

Új telefonvonal. A pozsonyi posta-és táviró igazgatóság f. hó 15-én Szakoleára érkezett leiratában tudatja a város közönségével, hogy a kereskedelmi miniszterium Szakolea és Morvaszentjános között telefon felállítását rendelte el. A miniszteri intézkedés nagy örömet keltett a közönség körében. Hír szerint a legközelebbi közgyűlésen is szó lesz róla.

A galgóczi járásbírói épület. Galgóczi város képviselőtestülete f. hó 12-én tartott rendkívüli közgyűlésében tudomásul vette az igazságügyminiszternek a járásbírói épületre vonatkozó átiratát és elhatározta, hogy az új épületet a vár-utcai telken építi fel. Az ügy érdemleges tárgyalására folyó évi június hó 28-ának délutáni 3 órája tüzetett ki.

Végre elcsipve. Kohn Lipót negyedi baromfikereskedő igen ügyesen növelte jövedelmét tiltott fogolytojásoknak az árusítása által. Lépten-nyomon megfigyelték a csendőrök, míg végre az elmúlt héten rajta csípték az ipsét, a ki most 21 napra Tornóczon hűs helyre tétetett. Kohn hétfőn kezdte meg a dutyit, de nem sokat törődik vele, mivel idény után esípték rajta.

Kert megnyitás. A nagytapolcsányi kat. legényegylet tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy vasárnap, f. évi május hó 21-én saját otthona javára újonnan átalakított herthelyiségében díjkuglizással, cigányhangversenyyel, tűzijátékkal és táncokkal egybekötött kertnyitást rendez. Kezdeté délután 3 órakor. Belépődíj személyenként 80 fill., családijegy 2 kor. A cigányzenét *Galbavy* Janesi híres zenekara szolgáltatja. Izletes, jutányos és tiszta étel és italnemüekről gondoskodva van. Kedvezőtlen időjárás esetén a megnyitás folyó hó 25-én, esetleg 28-án lesz megtartva. Tekintettel a nemes célra, tömeges megjelenésért esedezik a rendezőség.

Elgázolás. Megdöbbentő vasuti szerencsétlenség hírével vesszük Nyitraudányból. Csütörtökön délután a nagytapolcsányi tehervonatért Nyitráról induló mozdony Nyitraudány közelében elgázolt egy mezei munkást. Egy zsák fűvel a vállán az átjárónál át akart menni a pályatesten, de nem lévén eléggé gyors, a robogó mozdony elütötte. A szerencsétlen ember még a helyszínen kiszenvedett. A végzetes kimenetelű baleset ügyében a hatóság elrendelte a vizsgálatot.

A szakolcai dobozgyár, mely jelenleg 130 munkást foglalkoztat, e nyár folyamán építkezés útján bővül, s a jövőben megnagyobbitott üzemével körülbelül 180 munkást fog foglalkoztatni. Az örvendetes fejlődésnek induló gyárnak egyik tulajdonosa dr. Bayer Dezső budapesti gyógyszerész, akinek neve egy közismert orvosser révén országosan ismeretes.

Az „Élet“ május 14-iki száma szenzáció a keresztény szépirodalom világában. Nemesak azért, mert új köntösben, új betűkkel, új papíron jelen meg, hanem azért, mert mindezt a saját nyomdájában állították ki. Gyönyörű, tiszta és nyílt tekintetű betűsorok mosolyognak az olvasóra. A lap ezen új megjelenése behelzéken egyszerű és fölényesen izléses. Ezen ünnepi alkalomból a szerkesztőség minden tagja bemutatkozik benne egy-egy cikkel. A virágos kedvű *Vasárnapi levelet* *Sárányi* István írja a szokott bravúrral, az *Új nyomdáról* maga a szerkesztő, *Leszif* Lajos értekezik, dr. *Radányi* Kálmán *Foerster* zürichi tudós budapesti szereplését méltatja, a melegsivű *Kanisay* Ferenc kacagató humorával figurázza ki a pontatlan embereket, *Erdős* Renée pompás novellát, *Sik* Sándor mély érzésű verseket ír nek és számban. A szokásos könyvek, képek, színház, mozgó képek rovatok mellett két új regény közlését kezdi egyszerre az „Élet.“ Az eredetit a lap egyik hatalmas fantáziájú *Orbán* Dezső írja, a a másikat a legújabb angol irodalom egyik fiatal óriása *Chasterton* tollából való. Az „Élet“ szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VII. Damjanich-u. 50. sz. alatt van.

Fürdői élet Pöstyénben. Vármegyénk kies fürdőhelyén Pöstyénben már élénk fürdői élet uralkodik. Május 9-ig 2933 vendéget jelentettek be.

Machovich János főszolgabíró fürdőbiztosi minőségében naponta d. e. 9—11-ig, d. u. 3—5-ig fogad a főszolgabírói hivatalban; hasonlóképpen helyettese dr. *Radozsa* Tibor tb. főszolgabíró.

A fürdőbiztosi iroda (fürdőszálló, park-bejárat) naponta d. e. 8—12-ig, d. u. 2—5-ig tartja hivatalos óráit. Bejelentések: d. e. fél 9—11-ig; pénztár d. u. 2—5-ig; felszólamlások d. u. 3—4-ig.

A plebánia templomban (Szent István út), vasár- és ünnepnapokon: reggel 7 órakor és fél 9 órakor kis mise, fél 10 órakor nagy mise szentbeszéddel, d. u. fél 3 órakor litánia (vesernye); a kápolnában (hidfő) minden vasár-és ünnepnapon d. e. 10 órakor kis mise. A májusi ájtatosságok este fél 8 órakor tartatnak.

A német színiévad megnyitó előadását *Richter* igazgató f. hó 13-ra, szombatra tüzte ki. A megnyitást egyszersmind bemutató volt, amennyiben *Molnár* Ferenc nagy sikert aratott darabja, „A testőr“ került színre. A darab női főszerepét *Ehn* kisasszony, a társulat újonnan szerződött tagja, aki eddig a berlini Schiller-színháznál működött, játszotta. Az előadások d. u. 6 órakor kezdődnek.

A fürdőzenekar további intézkedésig a következő beosztás szerint tartja mindennapi hangversenyeit: d. e. 11-től fél 1-ig, d. u. fél 5-től fél 8-ig. A hangversenyek a park zenepavillonjában tartatnak.

Az olvasóterem (bejárat Gyógyház, jobb oldal) naponta reggel 8 órától este 9 óráig tartatik nyitva. Számos bel- és külföldi hírlap és folyóirat. A fürdőközönség részére szabad bemenet.

Fürdőkönyvtár áll a fürdőközönség rendelkezésére. Könyvtári órák hétköznap d. u. 4—5-ig, vasár- és ünnepnapokon d. e. 11—12-ig. Havi kölcsön díj 3 kor. Betét 4 kor.

A gyermeknap a fürdőhelyen f. hó 14-én és 15-én, vasárnap és hétfőn fog megtartatni. Az urna a parkban, a virágpavillon közelében lesz felállítva.

Botrány a Gyürky-utcában. Botrányos jelenetek játszódtak le folyó hó 13-án a Gyürky-utca 40. számú házban. Teuchner Salamon valami fölött összekülönbözött a házban lakó Löwy Jakabnéval és a vita hevében Teuchner tettelegességre vetemedett. Többször areulütötte és megrugdosta az asszonyt. Később a házbeliak közbevetették magukat és így vége szakadt a brutalitásnak. A súlyosan sérült Löwy Jakabné dr. Ungár Mór részésetette első orvosi segélyben. Teuchner ellen a hatóság megindította a eljárást.

Tüzek. Hétfőn, május hó 15-én délben Nyitraegerszeg községben ismeretlen okból tűz támadt, melynek hat ház esett áldozatul s így 9 család maradt hajléktalan. A tüzet a délutáni órákban lokalizálták. — Nyitrán máj. hó 17-én reggel vigyázatlanság folytán ki-gyulladtak a régi pártucei téglagyár melletti szalmakazlak. A tüzet egy kodusasszony ma-gára hagyott 6 éves fiúgyermek okozta. A szegény asszony a kazlakban húzódtott meg éjszakára. Reggel munkába ment egy juhász né közelben fekvő szántóföldjére. A magára ha-gyott fiúcska gyufával kezdett játszani és egy eldobott szál gyújtótól a száraz szalma lángra kapott. A fiú, midőn látta a veszélyt, futásnak iramodott. A tűz csakhamar átterjedt a szom-szédos esűrre is és mire a tűzoltóság megje-lent már nem igen akadt munkája, mert úgy a esűr, mint a kazlak porrá égtek. A kazlak özv. Rolfeszné tulajdonát képezik.

Drágább lesz a szivar. Folyó évi július 1-től kezdve úgy Ausztriában, mint nálunk a dohányárúk megdrágulnak. Az áre-melés 10—30% közt változik, a drágább fajtáknál még nagyobb lesz az áremelés, míg másfelől a dohányok árát nem emelik oly mértékben, mint a szivarok és cigarettákét. Egyidejűleg néhány új fajta szivart és cigarettát is forga-lomba hoznak, míg egy-két régi fajtát kivon-nak a forgalomból.

Esküdtészeki tárgyalás. Danyiska Rezső zsuki lakos két lovas fogatával dőcögött az országúton. Szembe jött vele régi haragosa, Jan-csovics József 17 éves parasztleány. Janesovics meg nem állhatta, hogy ki ne kössön vele. A szóváltás vége az lett, hogy Janesovics ki-rántotta revolverét dolmányá zsebéből és 14 lépés távolságból rásütötte Danyiskára. A go-lyó célt tévesztett. Nem talált. Mindazonáltal bosszúságot okozott haragosának, amennyiben Danyiska lovai megbokrosodtak és a szekeret belefördítették az árokba. Danyiska gyilkos-sági merénylet címén vádat emelt Janesovics ellen. E héten foglalkozott ügyével a nyitrai kir. esküdtbíró. Az esküdtek a szándékos emberölés vádját a védő érvelése alapján el-ejtették és a vádlottat felmentették. — Rablás büntette miatt állottak f. hó 9-én a nyitrai kir. esküdtbíró előtt Grolmusz András és Schnierer Vendel parasztleányok. Grolmusz a mult év végén édesatyjának pénzes ládáját feltörte és a ládában elhelyezett 160 koronát magához véve megszökött. Privigyé felé vette útját. A határban két 12 éves gyereket be-esalt az erdőbe, az egyik fiúnak kabátját fel-szakította és pajtásával, Schniererrel kirabolta. Néhány 20 fillérest talált a fiúnál, egy zae-skóba rejtve. Az esküdtészek Grolmuszt 6 hó-napi fogházra ítélte, míg Schnierert felmen-

tette. — A szándékos emberölés kísérletének büntetével vádolt Kaesenák Pál felett ugyan-esak f. hó 9-én ítélkezett a nyitrai esküdtbí-róság. Kaesenák Szobotiston tánemulatságon vett részt szeretőjével, Obuch Márton eseléd-jével. Obuch nem jó szemmel nézte a szeret-kezést, ezért a leányt haza szólította a mulat-ságból és nem engedte meg, hogy Kaesenákkal táncoljon. Kaesenák bosszút forralt e miatt Obuch ellen. A kivilágított szobában közvetlen az ablak mellett tartózkodó gazdára rálőtt az utcaról, de nem talált. Az esküdtek a vádlottat a szándékos emberölés kísérletének büntette-ben vétkesnek találták és egy évi börtönre ítélték.

Megmarta a kutya. Winkler Miksa 13 éves fiút folyó hó 18-án este fél 9 óraker amint Hid-utca végig haladt, balkarján meg-marta Kramer Sándor nyitrai lakos kutyája. A rendőrség a feljelentése alapján megtette a megtorló lépéseket a harapós kutya gazdája ellen.

Elgázolták a tehenek. Leszner Miksa nyitrai birtokos szolgáló folyó hó 13-án reggel a Fa-utcaán keresztül 63 tehenet ha-jtottak a Nyitra folyóhoz itatni. A tehen-csorda a járdákat is teljesen ellepte. A kis Rapeza Viktóriát, ki házuk előtt játszott, egy meg-vadult tehen fellökte, minek következtében jelentékeny sérüléseket szenvedett. A kis leá-nyon kívül még két liba is esett áldozatul a felhajtásnak, amennyiben a tehenek össze-vissza taposták a ludakat. A leány apja, Rapeza Imre feljelentéssel élt a vigyázatlan szolgálk ellen.

Uj szikvizgyár. Weisz Simon negyedi fűszeres uj szikvizgyárat rendezett be és veze-tésével sógorát bizta meg.

Meghiusult szökés. A hatvanhét rendbeli templomrablás miatt a nyitrai kir. ügyészség fogházában hűsülő Franz Mihály a napokban szökni akart cellájából. Két hó-napos fogsága alatt a legpéldásabban viselke-dett, csak a szokásos sétát nem akarta végezni a többi rabokkal. A fogház-örmesternek szeget ütött fejébe a dolog. Egy ilyen séta ideje alatt váratlanul benyitott Franz cellájába. A fogoly a vaságyról leszedett vasakból horgot fabrikált, melyek segítségével állítása szerint szökni akart a börtönből. A vizsgálatot megindították Frank ellen. Az eljárás során négy ilyen vas-horgot találtak a rab ágyában szalma közé rejtve. De találtak ott még egyebet is a börtönőrök. Egy hosszú zsinórt, melynek segélyé-vel az ablakon át le akart ereszkedni a jóma-dár és egy pár papucsot, melyeket a pokróc széléből levágott darabokból készített a végből, hogy amikor leugrik a magasból, ne hallják meg az esést. És ezen szökési előkészületek megtételére legalkalmasabbnak találta azt az időt, amikor a rabok szokásos sétájukat vég-zik. Franz felett hétfőn ítélkezett a bíróság. Idegen vagyon rongálása címén egy havi fog-házra és azonkívül a szokásos fegyelmi bü-n-tetéssel is sújtotta.

Eltűnt festő. Vajda András nagysu-rányi festő még f. évi január hó elején távo-zott el Pozsonyból és azóta nyoma veszett. A pozsonyi rendőrkapitány országszerte körözteti.

Ismeretlen hulla. Az Illava melletti Peréte községben az ottani majorban egy férfitullára bukkantak a eselédék. A férfi lehetett 45—50 éves és a munkásosztályhoz tartozhatott. A hulla személyazonosságát a hatóságnak mindezeig még nem sikerült megállapítani.

Körözött betörő. Greschner Bálint 26 éves tuzsinai földmives a közelmultban baltával feltörte Herbrik Henrik tuzsinai gazda kamráját s onnan több tárgyat és húsneműt elemelt. A hatóság megindította ellene az eljárást, de Greschner a nyomozás folyamán megszökött Tuzsináról. A nyitrai kir. törvény-szék most országszerte keresteti.

Elveszett pénz. Gubó Gáborné erdő-majori asszony folyó hó 16-án délelőtt egy 10 koronás bankjegyet vesztett el a nyitrai piacon. A rendőrség kutat a becsületes megtaláló után.

Korán kezdik. Bilik István, Sipos Pál és Beták István pártucei suhanegyerekek folyó hó 13-án délután a ablakon át bemász-tak özv. Kohn Adolfné fűszerkereskedő iro-dájába és az ott elhelyezett árút: 20 esomag drótszőget, egy kis baltát, súlyokat és 2 kiló cukrot elloptak. A rendőrség a károsult fel-jelentésére megindította az eljárást. Nyomozás folyamán kiderült, hogy a fiúk a lopott árút több helybeli iparosnál potom áron értéke-sítették.

Betörők garázdálkodása. Králik Adolf a nyitrai államépítészeti hivatal főnöké-nek a tisztviselőtelepen épülőfélben levő há-zában f. hó 14—15 közti éjjel betörők jártak. Az ott levő kőmives szerszámot magukhoz véve, a konyha kifestett falát bemázolták, a konyha cementpadlóját kalapáccsal több he-lyen beverték. Mielőtt azonban odébb álltak volna, még egy zsák cementet is magukkal vittek. A rendőrség széleskörű nyomozást in-dított a tettesek kézrekerítésére, de munkájok mindezeideig eredménytelen.

Aki nem respektálja a hatósági rendeletet. Faith Márton tormosi lakos, 70 darab juhot vett Aranyosmaróton egy ra-gadós száj- és körömfájás által megfertőzött gazdaságból. Barsvármegye alispánja hosszas utánjárás után megadta neki a szállítási enge-délyt azzal a kikötéssel, hogy a juhokat nem szabad vásárra felhajtania és az állomány 8 napig a hatósági állatorvos megfigyelése alatt elkülönítve tartandó. Faith azonban nem igen respektálta az alispán rendelkezését. Ahogy Nyitrára ért, nyomban áruba bocsátotta a ju-hokat a bnmofipiacon. Csakhogy kissé elszá-mította magát. A barsi alispán a nyitrai ható-ságokat is értesítette a juhszállításról, így a hatósági közegek nyomban lefülelték a furfan-gos hajásárt.

Megdobált automobil. A mult héten egy vörös automobil száguldott végig a városon. Az autót a Törökkapu-teren egy kis baleset érte. Eső Pál elemi iskolai tanuló egy kőda-rabbal megdobálta az automobilt és beverte ablakát. A fiú a csiny elkövetése után meg-ugrott a helyszínéről.

Nyilt-tér.

Borszéki
GYÓGYÉS ÜDÍTŐVIZ.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
KIRÁLYA!

„BORSZÉKI“
az ásványvizek királya,
angolkór és
vérszegénység
ellen páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hűsítő ital a
legelső minden vizek között.

Főraktár:
BRIX JÁNOS FIA UTÓDA
fűszer-, csemege- és ásványviz-
kereskedőnél — **Trencsén.**
59. 11-15.

"ZENIT" ASBEST-PALA

Nyitra és vidéke részére **LINKENBERG JÓZSEF** vaskereskedőnél, Nyitra, Pár-utca 22. Telefon 66.

A vezérképviselő elvállal a „Zenit Asbestpala r.-t., Puhó Kucskó“ nevében teljes épületek fedését, tehát szükség esetén régi zsindeyes, eserépfedelű, vagy szalmával fedett házak tulajdonosai forduljanak ide **árajánlatért** és mintalapért (díjmentes). — Több vagon az árúból és mindennemű építőanyagból állandóan raktáron tartatik.

Aki tej helyett vizet árul. Duchony Borbála nagylapási lakosnő több kanna tejet hozott be a nyitrai keddi hetivására. A piacon posztoló rendőr véletlenül megkóstolta a tejet s különös ízűnek találta. A törvény nevében lefoglalta az egész készletet és a városházára vitette a tejes kannákat. A városi orvos a tejet megvizsgálta s azt hamisítottnak nyilvánította, a mennyiben a tejben több volt a víz, mint a — tej.

CSARNOK

Nagy- és Kisörvistyé története.

— Hely- és művelődéstörténeti tanulmány. —
Oklevelek alapján írta: Follajtár József.

VII.

Nemes családok.

Jurkovics (Kocsosvitzky). Irott emlékek már 1698-ban említik birtokosnak Mihályt, ki osztóznai óhaját Terebessy, Medgyei és Dubovszky nevű rokonaival azon az örökségen, mely szülei után maradt rájuk, de a mely oly kiesiny volt, hogy abból vajmi kevés jutott volna nekik s azért közös elhatározással zálogba vetették azt 100 forintban Rocsák János nevű sógoruknak. Ugyanő óvást emel az esztergomi káptalan előtt Dubniczky Andrásnak Alsó-Kocsókócz trenesénmegyei község impetrációja ellen 1700 évi fehérvasárnap utáni hétfőn.

A Rákóczi mozgalmak idejében koresmáros volt Szentkeresztben. Nemessége ügyében vizsgálatot tartott a megye által kiküldött Szentkereszt András úlnök, de a kihallgatott tanuk bizonyosat nem tudtak állítani. Szerintök a kuruc zavarokban ő a nemesekkel tartott, de az volt-e valóban? nem tudni. (Eredeti vizsgálati jkv.) Fia egészen Örvistyén telepedett meg. Gyermekéi János-leánya Erzsébet-ben, ki Ledniczky Tamás neje lett, kihaltak. Ma e néven nines a községben senki.

Jurkovics Márton

Mihály 1700	
Dubovszky Judit	2. férje Terebessy János
János	Terebessy István Kuszy Judit
András, Miklós, Kata, Mihály, Mátyás,	Zsuzsa Maria.
János	Henz György 1. ott.
Ledniczky Tamás Erzse	

Henz de Örvistyé. Csupán így írom, hogy megkülönböztessék az asszapataki ágától, mely Örvistyén soha sem volt birtokos. Egyébként ősrégi család, mely közel 600 éve birtokos Örvistyén. A család egyik leszármazottjának birtokában levő okmányok és kivonatok szerint Örvistyé Zsigmond királynak adományából jutott a család birtokába azon vitéz érdeme-kért, melyeket a hussiták elleni harcokban mint csapatvezető szerzett. (A község általános történeténél elmondottak ezzel sehogy sincsenek összhangban.)

Regesták:

A Reviczky család birtokában levő, egér-rágtá okmány szerint, melyet Jakab tárnokmester adott ki, (épp az évszám olvashatlan) Vit fiai Márton és Imre tanuk a nagybarnolchiak perében.

Jegyzet. Közbevetőleg — mint privát véleményt csupán, — a család eredetére vonatkozólag Doba fia, Henz fiai János, István, Miklós és Ivánra utalok: Knauz Monum Eccl. Strigoniensis 751. II. 1320-ból.

1442-ben él Márton és Imre.¹

1444-ben Miklós, ki jelen van Ujlaky Miklósnak Pöstyénbe való iktatásánál.²

1501-ben mint tanuk szerepelnek: János, István, András. Ugyanazon időben Boriban lakik Zsigmond és Lőrincz.³

1504-ben a nádor által királyi emberekül rendelt nemesek között szerepel János és fia András.⁴

1552-ben Henz László egy elhagyott jobbágy telket adott el Hodossy Mihály ujhelyi harmincadosnak 17 forintért.⁵

Ev nélkül: Henz János leánya Margit 200 forintért örök áron eladja örvistyeyi kúriáját Thurzó Eleknek.⁶

Ugyanezen Margit 1516-ban is szerepel egy birtokeserénél.

1559-ben Henz István leánya Katalin, néhai Török György özvegye — bevallást tesz némely Boriban levő birtokrészeire.⁷

Ugyanazon évben Henz László Zay Ferencel egyetemben némi birtokrészt adnak el Hodossy Mihálynak.⁸

1564-ben Henz László eladja Hodossy Mihálynak Örvistyé negyed részét.⁹

Az 1530. évi török beütések alkalmával elhamvadt Örvistyével elégték a Henz család összes okmányai. Miután ezeknek hiányában a birtoklásuk is kétséssé vált, hivatkozással örvistyeyi ősrégi voltokra új adománylevélnek a kiállítását kérték. Kérelmükre Oláh Miklós helytartó Pozsonyban 1567. évi október 16-án (feria IV-a ante festum beati Thomae) kelt oklevelével fél Örvistyét, azaz egy nemes kúriát nyole telekkel új adomány címén adományozott nekik. Az adományban egyenlőn osztóznak: Henz László, János, valamint nővérük fia: Török Gergely. Az esztergomi káptalan még ugyanazon évben a birtokba be is vezette őket.¹⁰

1571-ben Henz László és Török Gergely egyezkednek azon birtokrészekre nézve, melyeket Török György és neje Katalin, néhai Henz István leánya Zay Ferencnek elzálogosítottak volt.¹¹

1581-ben Henz Ferenc, Márton, Lajos és András, Henz László fiai a családi ház felépítésének költségeiből nővérekre, Annára (férjezett Drégely Barnabásné) eső 16 forintról nyugtatót állítanak.¹²

1581-ben Henz Anna, Henz László leánya, magtalan elhalálása esetére férjének, Drégely Barnabásnak 200 forintban beírja örvistyeyi örökségét.¹³

1581-ben Henz alias Zalusky Ferenc panaszt emel Osztróluetzky Menyhért neje, Elefánty Katalin asszony ellen, mert ez őt, a midőn Pagy (Pozsony m.) községen átment, jobbágyaival elverette.¹⁴

1592. Henz Anna magtalan elhalála esetére férjének Duniczay Péternek 165 forintban beírja örökségét.¹⁵

1607. Henz Margit, néhai Borbay Miklós özvegye, valamint leánya Borbála borii birtokrészeit 100 magyar forintban zálogba adják Megyery Imrénnek.¹⁶

1607. Henz Magdolna, Komjáthy Menyhért neje, azon indokból, mert férje a saját, szentmihályúri (Nyitra) kúriáját 100 forintban zálogba vetette, hogy ezen az összegben a vallomást tevőnek atyai örökségét képező örvistyeyi kúriáját felépíthessék: a mondott összeg fejében férjének beírja nevezett házat és a hozzá tartozó birtokrészeket oly kikötéssel, hogyha a vallomást tevő gyermektelenül férje előtt halna el, úgy az ő rokonai csak azon esetben kaphatják vissza a házat és tartozékait, ha Komjáthynek megadják a száz forintot. Viszont, ha a férj halna el hamarabb, akkor az ő atyafainak kell megadni a száz forintot. Ezeknek nem létében özvegye fogja azt örökölni.¹⁷

1609-ben Henz Katalin, Vajiesko János neje 20 forintban elzálogosította házat Szabó Jánosnak.¹⁸

1616. Komjáthy Menyhért és neje Henz Magdolna 8 forintban beírják örvistyeyi malomrészüket Ocskay Gáspárnak.¹⁹

1634-ben Henz Imre és sógora Kántor Orbán zálogba vetik nagyörvistyeyi birtokrészeit Zay Lőrinc, Zsigmond és Ferenc báróknak 800 forintban. Állt pedig ezen birtokrész 10 népes jobbágytelekből, 3 irtvány földből, 2 erdő és 3 rétből. Ennek a transactionnak többen mondtak ellen a nyitrai káptalan előtt.

1639. Henz Imre 300 forintban elzálogosítja kúriáját Ozoróczy Kristóf, János és Simon testvéreknek.²⁰

¹ O. L. Dipl. 13,668. — ² U. ott 14,726. — ³ O. L. Dipl. 21,069. — ⁴ U. ott 21,382. sz. Eszt. kápt. lev. — ⁵ Nyitrai kápt. It. — ⁶⁻²⁰ Az okmányok az eszt. kápt. Itban vannak.

Meghívó.

A Privigyei Gazdasági Bank Részvénytársaság 1911. évi június hó 2-án d. u. 4 órakor, saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. e. részvényesek meghívotnak.

Tárgy:

1. Az 1910. évi szeptember 17-én megtartott rendkívüli közgyűlésen, a részvénytőke felemelése tárgyában hozott határozat módosítása.

2. Az alapszabályok módosítása.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok 12. §-a értelmében a t. e. részvényesek csak akkor élhetnek szavazati jogukkal, ha részvényeiket a közgyűlés megtartása előtt a társaság pénztárába elismervény mellett letéteményezik.

101 1-1

3177/1911.

Versenyárgyalási és pályázati hirdetés.

Nyitra város képviselőtestülete 1911. évi 125. közgy. sz. a. elhatározta, hogy a város utcáinak és közttereinek tisztogatását, öntözését, továbbá az utcai és házi szemét, valamint a pöcegödör ürülék kihordását, az utcák, köztterek tisztításából származó szemét és sár, a házi szemét és hulladék, végül a mentelepen termelt lótrágya anyagának átengedése mellett, továbbá a városi gyepmesteri szolgálatot együttesen vállalati uton biztosítja, amely célból **1911. évi május hó 27-ik napjának délelőtt 10 órájára** a polgármesteri hivatalban tartandó zárt ajánlati versenyárgyalást hirdetek.

A zárt ajánlatok a kitűzött nap d. e. 1/2 10 órára a városi iktató hivatalba adandók be, melyeknek borítékára feljegyezendő: „Városi Tanácsnak, Nyitra. Ajánlat a város utcáinak tisztogatására stb.“

Ajánlat tehető a gyepmesteri szolgálat kihagyásával is, valamint külön pályázat adható be a gyepmesteri állásra, amely kérvény ugyanazon időben nyújtandó be és abban a pályázónak életviszonyai, képzettsége és eddigi gyakorlata kitüntető, illetőségi és erkölcsi bizonyítványa bemutatandó.

Az ajánlathoz melléklendő a városi pénztárnál 2500 koronának, vagy óvadékképes papírnak letételét igazoló nyugta.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges jogerős döntésig kötelezettségben maradnak.

A vonatkozó vállalati feltételek és a gyepmesteri szabályrendelet a városi iktató hivatalban (Városház 1. emelet 9. szám) megtekinthetők.

A város fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon választ-hasson.

Nyitra, 1911. évi május 13-án.

Tóth,

polgármester.

97. 1-1.



**LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HAZAI
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB
PAPIRKERESKEDÉSSEN

Hirdetmény.

Nyitrazambokrét község tlkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886. XXIX., 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. törvényekben előírt helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1911. évi június 1. napján az azonosítás befejezte után pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólítatnak:

1. mindazok, akik a tlkönyvben előforduló bejegyzésre nézve okadolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kieszközölgék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek az átírásra az 1886. XXIX. t.-c. 15—18. és az 1889. XXXVIII. t.-c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelenedés kedvezményétől is elesnek;

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Nagytapolasány, 1911. május.

Leszich Gyula Dr. Halaktovics Jenő
tkvi betétszerkesztő. (95 2-3) kir. betétszerk. bíró.

A nyitrai Iparbank áru- és gép-osztálya.

Van szerencsénk a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy az inézetünk által létesített **áru- és gép-osztály** mintaraktárát folyó hó 15-én (előbb: felső Guttman söresarnok) megnyitottuk. a Bottyán-utcával szemben

Ezen osztálynak létesítésével nemesak vármegyénk gazdaközönségének velünk hasznos szolgálatot tenni, hanem a hazai ipar gyakorlati pártolásának nagy nemzeti gondolatát is előbbre vinni óhajtjuk.

A modern gazdasági gépek és eszközök iránt napról-napra fokozódó kíváncsiak, valamint a velünk összeköttetésben álló gazdaközönségnek azon óhaja, hogy összes mezőgazdasági gépsükségletük általunk nyerjen kielégítést, arra készítettük bennünket, hogy a legelső versenyképes hazai gépgyárakkal lépünk összeköttetésbe.

Géposztályunk a világ piacán első helyen álló

M. Kir. Államvasutak Gépgyáranak gyártmányait hozza forgalomba.

Az említett gyár készítményei a tökéletesség legmagasabb fokán állanak és általánosan ismeretes, hogy azok a külföld hasonló gépgyártmányaival a versenyt minden tekintetben kiálják.

A gondos kivitelért és a gyártmányok megfelelő működéséért teljes szavatosságot vállalunk: géprészek, melyek egy éven belül anyaghiba folytán eltörnek, díjtalanul újjakkal lesznek kicserélve. Az általunk szállított gépeknek javítását szintén elvállaljuk.

A gépeket a legelőnyösebb árak és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett áll módunkban szállítani.

Megvagyunk róla győződve, hogy a t. gazdaközönség ezen, áldozatokkal járó törekvésünket méltatva, állandó megrendeléseivel elősegíteni fogja hazánk gyáriparának fellendülését.

Kelt: Nyitrán, 1911. évi május hó 16-án.

98. 1—26.

Nyitrai Iparbank.

Vajda J. butorkereskedő Nyitra, Pár-utca 22. sz.

Modern butorok jó minőségben legolesóbban kaphatók nálam pontos kiszolgálás mellett.

BUTORAIM száraz anyagból, kitünő iparosok által legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig jó izléssel és a legnagyobb szakavatottsággal készülnek.

Nagy választék háló, ebédlő s szalon-szoba butorokban.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor, veranda és kerti butorok. Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. Saját kárpitos műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos és díszítési munkák szakszerűen és izléseesen állítatnak elő.

5. 11—30.



Sürgöny!!

Eddig még nem létezett! — Mi 1500⁰koronát ajándékozunk értékben és készpénzben!!

Mellékelt ábra megfajtóinak fentnevezett összeget letémenyeztük. Annak, aki az ábrán a kalmárt megtalálja és átfesti, egy 20 kor. értékű férfi vagy női órát, avagy kívánatra 15 kor.-t készpénzben kap. A megfajtó azonban kötelezve van a „Fortuna“ im. aranyláncot megrendelni és erre bélyegeken 1 k. 50 fillt belküldeni. A megfajtések beérkezéskor a fenti díjak a megfajtók közt szétosztatnak.

Patria-Zentrale A. Seifert, Wien, VII. Neubaugasse 63.

Név: Hely: Utea:



Ügyvédjelölt

dr. juris, magyar, tót, német nyelvismerefftel, több évi gyakorlattal, f. évi junius elsejével ügyvédi irodát keres. Megkereséseket a kiadóhivatal „Ügyvédjelölt 8” jelzés alatt továbbít.

100 1-2

„KOLLARIT”
bőrlemez
a jelenkor legjobb
tetőlemeze.

Egyedelárusító:
Bäck Márk és fiai
fakereskedők
Nyitra.

Állandó raktár aszfalt, kátránylemez és elszigetelőlemezből

63 10-39

WEIGL ANTAL

PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.

Készít úgy egyházi mint világi urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,

továbbá: reverendákat, cimádákat, biretumokat, mucetumokat, bundákat

stb. izlésesen, pontosan és a legjutányosabb áron.

Vidéki rendeléseket pontosan és a lehető leggyorsabban eszközöl.

9. 19-52.

HIRDETÉSEK

a „NYITRAMEGYEI SZEMLE” számára igen jutányos áron felvétetnek Nyitrán, Huszár István úr könyv- és papirkereskedésében, ugyanitt a lapra is elő lehet fizetni.

Gyürki-utca és Vármegye-utca sarok!!

Ha Nyitrára jönnek, a kocsival beállhatnak az ujonnan megnyitott (rég)

KORONA-VEKDÉGLŐ

nagy udvarába, a hol legalább kétszáz (200) kocsi kényelmesen elfér.

99. 1-3.

Nagy istállók!! Nagy kocsiszin!!
A vendéglőben olcsó ételek, olcsó italok pontos kiszolgálás mellett élvezhetők!
Tisztelettel: Tamási János, vendéglős.

Gyürki-utca és Vármegye-utca sarok!!

Figyelem!

Megérkeztek:

Figyelem!

Friss lipthói túró
Friss ementhali sajt
Friss gróji sajt
Friss szalámi (magyar)
Friss saláta olaj
Friss uborka ecetben
Friss borecet izletes
Friss ásványvizek

Raffia, kékkő, szőlőkötözőfonál,

finom zabori bor:

1 nagy üveg zamatos bor 45 kr.
1 nagy üveg zabori gyöngye 55 kr.
1 nagy üveg zabori rizling 60 kr.
1 nagy üveg zabori vörös 65 kr.
Üres palackok 5 kr.-ért visszavételnek.

PÉCS EDE kereskedő és szőlőbirtokos **NYITRÁN.**

83. 3-52.

Jelentés Verebély Géza divatárúházából, Nyitra

Az árúház tetemes megnagyobbítása, és az egyes áruosztályok áthelyezése végett

mélyen leszállított árak mellett kiárusítás már csak 3 hónapig tart.

A vásárló közönség saját érdekét mellőzi, ha ezen kedvező alkalmat elmulasztja és szükségletét nem most fedezi.

Sorozat eladások azon cikkekből, melyek sok helyet elfoglalnak és szoros idényhez vannak kötve:

600 darab gyermek, fiú, férfi szalma és gyökér fonatu kalap, a legujabb kivitelekben.

A jutályos szabott alapárakból:

20% engedménnyel!

Valódi Panama kalapoknál.

10% engedménnyel!

300 db legujabb divatú napernyő remek szép választékban.

20% engedménnyel!

Divatkelmek, selymek voile, zefir, delaine, mosó delaine, batiszt, hadeira ruhavászon cikkek nagy raktára. — Női zsabók és nyakkendők mesés szép kivitelben.

20% engedménnyel!

Gyermek és női kötények minden alakban és dús választékban.

Kitünő állású fűzők.

15-30% engedménnyel!

Szőnyeg, függöny és egyéb burtozóási cikkek. A legujabb linoleum és xyló futók és szőnyegek. Lüstér, mull, madras és vászon függönyök, nyári lakások részére.

Az összes árucikkeknél megfelelő nagy engedmények!

45 13-0

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.